1. Понятие и виды коррупционных преступлений.

Международное уголовное право под коррупцией понимает, прежде всего, корыстные преступления по службе.
Термин «коррупция» происходит от латинского corruptio (подкупать кого-либо деньгами и иными материальными благами). Более позднее толкование данного слова в русском языке носило многозначный характер: переводилось как подкуп, порча, продажность, саморазложение, и как злоупотребление служебным положением в корыстных целях. 

Коррупция проявляет себя в следующих трех основных формах:

1. Двусторонняя сделка – корруптера и коррупционера. Корруптер подкупает коррупционера, а тот за соответствующую мзду совершает угодные коррупционеру действия. При этом лицо, находящееся на государственной или иной службе, нелегально «продает» свои служебные полномочия или услуги, физическим и юридическим лицам, а «покупатель» получает возможность использовать государственную либо иную структуру в своих целях.

2. Вымогательство служащим взятки, дополнительного вознаграждения.

3. Инициативный, активный подкуп служащих нередко с одновременным сильным психическим воздействием на них.

Общественная опасность коррупции заключается в следующем:

- коррупция противодействует позитивному изменению законодательства и общественных отношений (не дает хода изменениям либо тормозит их); восполняет проблемы, нерешенные государством, что негативно влияет на общество.

Криминологи, исследующие коррупционную преступность, отмечают изменения ее характера в зависимости от радикальных мер по освобождению экономики от административного контроля и отказа от вмешательства в ее развитие. Ученые признают, что это не только привело к прогрессу, но взамен повлекло за собой развитие деструктивных процессов, связанных с коррупцией. Этому способствует переход к рыночным отношениям.

Коррупция выступает средством перераспределения собственности, капиталов, в том числе теневых. Характерно корыстное использование чиновниками своих официальных полномочий личных, узкогрупповых, корпоративных целей, лоббирование интересов физических и юридических лиц вопреки интересам государства.

Итак, коррупция (А.И. Долгова) – это явление таких фактов подкупа-продажности, когда один субъект, занимающий определенное служебное положение, наделенный определенными полномочиями, подкупается другим субъектом ради того, чтобы соответствующие служебное положение и полномочия были использованы в интересах подкупающей стороны.

В краткой форме под коррупцией понимается противоправная деятельность (действие или бездействие), заключающаяся в использовании должностным лицом предоставленных полномочий с целью незаконного достижения личных и (или) имущественных интересов.

Согласно федеральному закону № 273 «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 года коррупция включает в себя следующие деяния:

а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение деяний, указанных в подпункте "а" настоящего пункта, от имени или в интересах юридического лица.

В 2008 году правоохранительными органами было выявлено 40,5 тысячи преступлений коррупционной направленности, каждое третье из них – уличение во взяточничестве (12,5 тысячи). Но из 12,5 тысячи фактов взяточничества только 270 совершены в крупном размере, что явно не отражает реального положения дел. По 9,8 тысячи преступлений этого вида уголовные дела направлены в суд. К уголовной ответственности привлечено 6 тысяч человек
. За январь-июнь 2009 г. выявлено свыше 44 тысяч правонарушений, совершенных милиционерами. Из них более 2.5 тысячи преступлений.
Впервые в Федеральном законе «О противодействии коррупции» на законодательном уровне определены такие термины, как коррупция и ее признаки, коррупционное правонарушение, дисциплинарный коррупционный проступок, субъекты противодействия коррупции и т.д. 

Согласно данному закону к преступлениям, обладающим признаками коррупции, можно отнести деяния, запрещенные следующими статьями Уголовного кодекса Российской Федерации:

- п.п. “а”, “б” ч. 2 ст. 141 УК РФ – воспрепятствование осуществлению избирательных прав (в случае совершения соответствующего деяния путем подкупа);

- статья 169 «Воспрепятствование законной предпринимательской или
иной деятельности»;

- ст. 170 УК РФ – регистрация незаконных сделок с землей;

- ч. ч. 3 и 4 статьи 174 «Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем» (при наличии квалифицирующего признака - совершение лицом с использованием своего служебного положения);

- ч. ч. 3 и 4 статьи 174-1 «Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления» (при наличии квалифицирующего признака - совершение лицом с использованием своего служебного положения);

- ч. ч. 2 и 3 статьи 178 «Недопущение, ограничение или устранение конкуренции» (при наличии квалифицирующего признака - совершение лицом с использованием своего служебного положения);

- ст. 183 УК РФ – незаконные получение и разглашение сведений, составляющих коммерческую, налоговую или банковскую деятельность (в случае совершения соответствующего деяния путем подкупа);

- ст. 184 УК РФ – подкуп участников профессиональных соревнований, конкурсов в случае, если субъектом преступления является должностное лицо);

- ст. 201 УК РФ – злоупотребление полномочиями;

- ст. 202 УК РФ (в случае совершения в целях извлечения выгод и преимуществ для себя или других лиц);

- ст. 204 УК РФ – коммерческий подкуп;

- ст. 210 УК РФ – организация преступного сообщества (при наличии цели совершения любого преступления, обладающего признаками коррупции);

- ст. 285 УК РФ – злоупотребление должностными полномочиями;

- ст. 285.1 УК РФ – нецелевое расходование бюджетных средств;

- ст. 285.2 УК РФ – нецелевое расходование средств внебюджетных фондов;

-ст. 286 УК РФ – превышение должностных полномочий (при наличии у виновного корыстной или иной личной заинтересованности);

-ст. 289 УК РФ – незаконное участие в предпринимательской деятельности;

-ст. 290 УК РФ – получение взятки, ст. 291 УК РФ – дача взятки;

-ст. 309 УК РФ – подкуп к даче показаний или уклонению от дачи показаний (в случае совершения соответствующего деяния путем подкупа).

Дынный перечень не исчерпывающий. К иным преступлениям, обладающим признаками коррупции, в соответствии с настоящим Федеральным законом относятся запрещенные статьями Уголовного кодекса РФ и содержащие в качестве самого деяния либо квалифицирующего признака указание на использование лицом своего служебного положения либо должностных полномочий. Например, ст. 292 УК РФ – служебный подлог; ст. 160 УК РФ – присвоение или растрата.

2. Злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ)
 Использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства.

Непосредственный объект – общественные отношения, складывающиеся по поводу нормального функционирования органов государственной власти, государственной службы или органов местного самоуправления, и их авторитета.

Факультативный объект – общественные отношения, обеспечивающие интересы личности, общества, государства, организаций.

Объективная сторона – деяние, совершенное виновным в форме действия (бездействия), – использование должностным лицом своих служебных полномочий во вред интересам службы, что приводит к существенному нарушению названных в статье прав и законных интересов.

Таким образом, объективная сторона характеризуется тремя обязательными признаками:

1. Использование виновным своих служебных полномочий во вред интересам службы.

2. Наступление общественно опасных последствий в виде существенного нарушения прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства.

3. Причинная связь между использованием служебных полномочий и наступлением указанных в законе последствий.

Злоупотреблением должностными полномочиями могут быть признаны такие действия должностного лица, которые вытекали из его служебных полномочий и связаны с осуществлением прав и обязанностей, которыми это лицо наделено в силу занимаемой должности. Данный состав преступления исключает ответственность за злоупотребление должностными полномочиями за использование должностным лицом авторитета занимаемой должности, служебных связей.

Конкретные формы злоупотребления должностными полномочиями могут быть самыми разнообразными.

Общий для всех преступлений этой группы признак - совершение деяния вопреки интересам службы. Интересы службы, вопреки которым должностное лицо использует свои служебные полномочия, определяются объемом обязанностей лица, вытекающих из соответствующих нормативных актов и трудового договора с государственными или иными предприятиями и организациями, деятельность которых не противоречит действующему законодательству.

Второй обязательный признак объективной стороны злоупотребления должностными полномочиями наличие общественно опасного последствия в виде существенного нарушения прав и законных интересов, граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства.

Данное последствие может выражаться в виде реального материального ущерба, а также в причинении иного вреда различным интересам (п. 9 ППВС от 30.03.1990 г.) – в нарушении конституционных прав и свобод граждан; подрыве авторитета органов власти, государственных организации и местного самоуправления, создания помех и сбоев в их работе, нарушении общественного порядка; сокрытии крупных хищений, других тяжких преступлений и т.п.

Существенное нарушение – понятие оценочное; при этом необходимо учитывать степень отрицательного влияния противоправного деяния на нормальную работу предприятия, организации, учреждения, характер и размер понесенного ими материального ущерба, число потерпевших граждан, тяжесть причиненного им морального, физического или имущественного вреда и т.п. (п. 9 ППВС от 30.03.1990).

По мнению В.Е. Мельниковой, признание физического вреда является существенным
. Очевидна ошибка автора, отождествляющего существенный вред (существенное нарушение прав и законных интересов) и причинение тяжких последствий. Это разные последствия, каждое из которых требует своего установления
.

Состав материальный, следовательно, необходимым признаком является причинная связь между использованием служебных полномочий и существенным нарушением указанных в законе интересов; преступление признается совершенным с момента существенного нарушения хотя бы одного из названных в законе благ.

Например, к их числу можно отнести крупные аварии, длительную дезорганизацию работы учреждения, имущественный ущерб в крупных размерах, причинение смерти по неосторожности и тяжкий вред здоровью.

В Тюменской области возбуждено уголовное дело в отношении начальника регионального ГИБДД Игоря Киселева. Прокуратура подозревает главного автоинспектора в злоупотреблении служебными полномочиями. По версии следствия, он укрывал краденую иномарку. Как рассказали корреспонденту «НГ» в пресс-службе прокуратуры Тюменской области, в отношении начальника местного ГИБДД полковника милиции Игоря Киселева возбуждено уголовное дело по ст. 285 УК РФ (злоупотребление должностными полномочиями). По словам прокурора области Эрнеста Валеева, «дело возбуждено в связи с укрытием угнанного автомобиля «БМВ», находящегося в розыске». По имеющимся у прокуратуры данным, иномарку, находившуюся в розыске по линии Интерпола, задержали при проверке документов и арестовали. Вскоре был установлен и владелец автомобиля – гражданин одной из европейских стран. По данным следствия, Киселев знал о том, что автомобиль находится в розыске, однако машина была помещена в гараж ГИБДД и использовалась Киселевым в качестве служебного автомобиля. Игорь Киселев был назначен на должность начальника ГИБДД ГУВД Тюменской области год назад. До этого он занимал пост начальника отдела общественных связей ГУВД Пермской области. Ранее долгое время возглавлял отдел пропаганды безопасности дорожного движения ГИБДД УВД Пермской области. По данным издания «Коммерсантъ-Прикамье», предложение о переводе в Тюмень Игорю Киселеву сделал начальник ГУВД Тюменской области генерал-майор Сергей Безруков. Генерал Безруков также ранее работал в Пермской области, возглавляя Главное следственное управление областного ГУВД. До службы в автоинспекции Киселев работал школьным учителем русского языка и литературы. Как рассказал сам Киселев в интервью местной газете «Тюменские вести», когда ему предложили перейти на работу в отдел пропаганды областного ГАИ, он не хотел уходить из школы. Однако скоро ему пришла повестка из военкомата. «Тут меня и поставили перед выбором: или армия, или ГАИ. Пошел в Госавтоинспекцию». По словам прокурора Тюменской области Эрнеста Валеева, в качестве меры пресечения в отношении Игоря Киселева избрана подписка о невыезде
.
Субъективная сторона – умышленная форма вины. Умысел как прямой, так и косвенный.

Кроме того, обязательным признаком субъективной стороны является мотив – корыстная или иная личная заинтересованность.

Корыстная заинтересованность выражена в стремлении субъекта получить посредством злоупотребления должностными полномочиями какой-либо имущественной выгоды без незаконного безвозмездного изъятия государственных средств в свою собственность или собственность других лиц, например, получить вне очереди квартиру для себя или своих родственников. Если злоупотребление явилось способом хищения, содеянное должно рассматриваться как хищение.

В юридической литературе высказаны различные суждения о понятии корыстного мотива. Одни авторы (Б.С. Волков) корыстный мотив толкуют весьма широко - как стремление получить материальную, имущественную выгоду, в том числе и право, занять более высоко оплачиваемую должность. Другие (В.Н. Кудрявцев) считают, что корыстный мотив содержит в себе страсть к накопительству, обеспечению наилучшего материального положения. Третьи (В.А. Владимиров, Ю.И. Ляпунов) сущность корысти как мотива преступления видят в стремлении, желании лица незаконно, неправомерно обогатиться. 

Анализ существующих определений корыстного мотива в науке уголовного права показывает, что зачастую авторы, по всей видимости, исходили из семантического толкования слова «корысть», данного в некоторых словарях русского языка 
. Но не нужно забывать, что в разные периоды развития общества нравственная оценка явлений социальной действительности, моральных качеств человека наполняется неодинаковым содержанием. Преступник, избравший преступление средством удовлетворения своих личных материальных и имущественных потребностей, ориентирован в своем противоправном поведении на паразитическую связь с обществом, то есть на такую связь, при которой субъект удовлетворяет свои потребности и интересы за счет общества и его членов.

Руководствуются суды и п. 14 упомянутого выше Постановления Пленума Верховного Суда СССР №4 от 30 марта 1990 г., в котором указывается: «Если законодательством... в качестве обязательного признака состава уголовно наказуемого злоупотребления служебным положением, а также должностного (служебного) подлога предусмотрена корыстная или иная личная заинтересованность, суды обязаны всесторонне исследовать обстоятельства, от которых зависит вывод о наличии или отсутствии в действиях виновного указанных мотивов, и обосновать свой вывод в приговоре с приведением конкретных доказательств». 

Так, старший государственный инспектор Ханкайской рыбоохраны Приморрыбвода У-в был обвинен в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 285 УК РФ. Предварительное следствие квалифицировало содеянное У-вым, как злоупотребление должностными полномочиями, совершенное из корыстной и иной личной заинтересованности. Однако суд, исследовав обстоятельства дела, не согласился с предъявленным обвинением и исключил из него квалифицирующий признак "совершение злоупотребления из корыстной заинтересованности». В приговоре указывается: «В качестве премии У-ву было выплачено 20 руб. 88 коп., исходя из этого суд считает, что, составляя ложный протокол, он не преследовал корыстной заинтересованности. У-ву ничего не мешало внести заведомо ложные сведения во все протоколы и получить большую премию, но он не сделал этого»
.

Иная личная заинтересованность выражена в желании субъекта извлечь из своих действий выгоду неимущественного характера: угодить начальству, карьеризм, протекционизм, семейственность, получить взаимную услугу, желание приукрасить действительное положение, скрыть свою некомпетентность и т.п. (п. 17 ППВС от 30.03.1990 г.).

Особое внимание хотелось бы уделить случаям привлечения к уголовной ответственности сотрудников милиции, выносивших незаконные постановления об отказе в возбуждении уголовных дел. Такие деяния в судебной практике принято квалифицировать по ст. 285 УК РФ. Прокуратура ссылается на наличие личной заинтересованности, желании повысить статистические показатели, создать видимость эффективности работы.

Субъект преступления – должностное лицо.

Ч.2 ст. 285 УК РФ – квалифицированный состав: «То же деяние, совершенное лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой местного самоуправления». Характеристику данных лиц мы рассмотрели в первом вопросе.

Ч. 3 ст. 285 УК РФ. Особо квалифицированный состав: «Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, повлекшие тяжкие последствия».

Квалификация преступления по признаку причинения тяжких последствий возможна в случаях, когда по делу установлено, что в результате преступления причинен такой вред, как крупные аварии, длительная остановка транспорта или производственного процесса, дезорганизация работы учреждения, предприятия, нанесение государству материального ущерба в особо крупных размерах, причинение смерти или тяжкого вреда хотя бы одному человеку и т.п. При этом необходимо, чтобы кроме указанных вредных последствий имелись и другие предусмотренные законом признаки состава должностного преступления (п. 10 постановления Пленума ВС СССР № 4 от 30 марта 1990 г.).

Злоупотребление должностными полномочиями, осуществляемое из корыстных побуждений, следует отличать от хищения, совершаемого путем растраты или присвоения с использованием служебного положения (ч. 3 ст. 160 УК РФ). И  в том и другом случае может иметь место изъятие чужого имущества по корыстным соображениям, Однако для хищения характерна безвозмездность изъятия. Возмездное изъятие чужого имущества является злоупотреблением полномочиями.
3. Взяточничество (ст. ст. 290, 291, 291.1 УК РФ)
Взяточничество представлено в Уголовном кодексе двумя составами: получение взятки (ст. 290 УК РФ) и дача взятки (ст. 291 УК РФ).

Итак, рассмотрим состав преступления, предусмотренного статьей 290 УК РФ, – получение взятки (ч. 1 ст. 290 УК): «Получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод, имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представленных им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе».

Исключительно высокая степень общественной опасности получения взятки определяется тем, что оно резко деформирует нормативно установленный порядок осуществления некоторой частью нечестных должностных лиц своих служебных полномочий и тем самым грубо нарушает интересы государственной службы. Взятка является наиболее типичным и характерным проявлением коррупции – опаснейшего криминального явления, которое подтачивает основы власти и управления, дискредитирует и подрывает их авторитет в глазах населения, остро затрагивает законные права и интересы-граждан. Закон определяет предмет рассматриваемого преступления собирательным термином «взятка» и содержит указание на ее разновидности в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера.

Деньги – как российские, так и иностранные денежные знаки, имеющие хождение, т.е. находящиеся в финансовом обороте, на момент совершения преступления. Старинные российские и иностранные монеты, не имеющие хождения в качестве средства платежа, но обладающие той или иной нумизматической ценностью, деньгами в смысле ст. 290 УК РФ не являются и относятся к взятке в виде иного имущества.

Ценная бумага – документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление и передача которых возможны только при его предъявлении (облигации, векселя, чеки и т.д.).

Иное имущество – любые материальные ценности, обладающие меновой стоимостью, в том числе и валютные ценности, в виде долговых обязательств, выраженных в иностранной валюте, драгоценные металлы.

Выгоды имущественного характера – безвозмездное представление взяткополучателю самых разнообразных услуг материального свойства – от капитального ремонта автомашины до постройки дачи без получения от должностного лица соответствующего материального эквивалента.

В уголовно-правовой литературе нет единого мнения по вопросу о признании в качестве предмета взятки сексуальных услуг. В настоящее время в России не отрицается существование секс-бизнеса, суть которого составляют платные сексуальные услуги. Практически ни у кого из авторов не вызывает возражений квалификация содеянного по ст. 290 УК РФ, когда должностному лицу предоставляют мужчину или женщину, чьи услуги сексуального характера оплачены, о чем субъект осведомлен, и услуга принята. В данном случае сексуальная услуга имеет конкретную денежную оценку и подлежит оплате, при отсутствии которой услуга не будет предоставлена. Это придает ей имущественный характер.

Правы и те авторы, кто полагает, что подкупа нет, если те, кто заинтересован в совершении в его пользу служебных действий, сам предоставляет сексуальные услуги должностному лицу (А.С. Горелик, Б.В. Волженкин). Подобные услуги не являются имущественными.

Однако вызывает возражение позиция тех ученых, которые предлагают квалифицировать по ст. 290 УК РФ ситуации, когда в половой контакт с должностным лицом безвозмездно вступает лицо, постоянно занимающееся проституцией, пытаясь добиться от него нужных действий по службе (Г.П. Новоселов, А.И. Мизерий). В этом случае сексуальная услуга не приобретает имущественного характера, так как лицо, предоставляющее ее, не несет прямого материального ущерба, а лишь имеет упущенную выгоду. Возможна ответственность должностного лица по ст. 133 УК РФ за понуждение к действиям сексуального характера с использованием служебной зависимости, но при наличии всех признаков этого состава
.

Помимо обычного (открытого) получения (дачи) взятки, принятие взятки может носить и другие, внешне завуалированные формы: дарение, предоставление денежного займа без последующего возвращения, «проигрыш» в карты и т.п.

Кроме того, если имущественные выгоды в виде денег, иных ценностей, оказания материальных услуг предоставлены родным и близким должностного лица с его согласия либо если он не возражал против этого и использовал свои служебные полномочия в пользу взяткодателя, действия должностного лица следует квалифицировать как получение взятки (постановление Пленума ВС РФ № 6 от 2000 г.).

В УК РФ не оговорен минимальный размер взятки. Однако ст. 575 ГК разрешила государственным служащим и служащим органов муниципальных образований принятие обычных подарков, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей, в связи с их должностным положением или в связи с исполнением служебных обязанностей. А в Модельном уголовном кодексе для Содружества независимых государств, принятом Межпарламентской ассамблеей государств-участников СНГ 17 февраля 1995 г., рекомендуется не признавать в силу малозначительности содеянного получение публичным служащим имущества, права на имущество или иной имущественной выгоды в качестве подарка при отсутствии предварительной договоренности за уже совершенное действие (бездействие), не нарушающее служебных обязанностей данного лица, если стоимость подарка не превышала однократного минимального размера заработной платы, установленного законодательством
. Однако независимо от размера незаконного вознаграждения нужно расценивать как взяточничество в случаях: 1) если имело место вымогательство этого вознаграждения; 2) если вознаграждение имело характер, подкупа, обусловливало соответствующее, в том числе правомерное, служебное поведение должностного лица; 3) если вознаграждение передавалось должностному лицу за незаконные (бездействие).

В последние годы внимание ученых привлек вопрос о минимальном размере предмета взятки. Стоимость предмета получения взятки в денежном выражении имеет значение лишь при квалификации содеянного по п. «г» ч. 4 ст. 290 УК РФ, если она составляет крупный размер. Поэтому на практике, основываясь на предписаниях ч. 2 ст. 14 УК РФ, мизерные подношения (подарки), например в виде пачки сигарет, букета цветов, коробки конфет, как не представляющие большой общественной опасности в силу их малозначительности преступлением в виде получения (дачи) взятки не считаются.

Вместе с тем сомнение в этом вопросе породила ст. 575 Гражданского кодекса РФ, которая гласит: «Не допускается дарение за исключением обычных подарков, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей» (в ред. ФЗ-280 от 25.12.2008 г.). Это создало противоречие с положениями ст. 11 Федерального закона об основах государственной службы в Российской Федерации», в которой категорически запрещается государственным служащим получать от физических и юридических лиц вознаграждения (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений – отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения), связанные с исполнением должностных обязанностей. Однако установление подобного запрета на получение подарков и иных вознаграждений Федеральным законом «Об основах муниципальной службы в Российской Федерации» позволило разрешить создавшееся противоречие: тем самым законодательно был подтвержден запрет на получение подношений должностными лицами в связи с их служебным положением.

В этой связи внимание ученых было направлено на то, чтобы точно найти границу между взяткой и подарком.

Правильно, по нашему мнению, этот вопрос разрешают И.А. Клепицкий и В.И. Резанов, которые полагают, что взятка, независимо от ее размера, не является ни «обычным подарком», ни подарком вообще. Статья 572 ГК РФ прямо предусматривает: «При наличии встречной передачи вещи или права либо встречного обязательства договор не признается дарением». Взятка в отличие от дарения, предполагает обязательное встречное предоставление
.

Таким образом, незначительный размер взятки не исключает уголовной ответственности за взяточничество, если деяние не подпадает под предписания ч. 2 ст. 14 УК РФ.

В отдельных случаях, исходя из характера материального блага, для применения закона не имеет значения то обстоятельство, что предмет взятки передан во временное пользование без приобретения на него должностным лицом права собственности. Например, автомашина, отданная в распоряжение должностного лица по доверенности на определенный срок; предоставленная для временного проживания квартира, дача и т.п.

Таким образом, перечисление в законе разновидностей предмета взятки не исключило в теории и правоприменительной практике сложные дискуссионные вопросы. С учетом важности практического значения рассмотренных вопросов высшему судебному органу следовало бы дать по ним конкретные разъяснения, так как правильное применение законодательства об ответственности за взяточничество является важным условием эффективной борьбы с ним.

Практика выделяет два вида взятки:

1. открытая;

2. завуалированная.

В первой ситуации взяткодатель лично или через посредника непосредственно передает взяткополучателю предмет взятки.

Завуалированный вид – это закамуфлированные видимостью законной сделки между взяткополучателем и взяткодателем (договор подряда, продажа дорогостоящего имущества за бесценок, преднамеренный проигрыш в карты, систематическая выплата взяткополучателю зарплаты без фактического выполнения соответствующей работы; если при этом выплачиваются государственные денежные средства, то необходима квалификация по совокупности со ст. 160 УК РФ).

Объективная сторона заключается в получении должностным лицом лично или через посредника взятки за действия (бездействие) в пользу взяткодателя, если такие входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за покровительство или попустительство по службе.

Использование лицом служебного положения выражается в одной из трех форм:

а) действия (бездействие), входящие в круг его служебных полномочий;

б) способствование таким действиям (очевидно, со стороны иных должностных лиц);

в) общее покровительство или попустительство по службе.

Первая форма является наиболее распространенной на практике. Суть ее заключается в получении виновным взятки за действия (бездействие), входящие в круг его прав и полномочий (решение кадровых вопросов и т.п.).

Для второй формы характерно использование должностных полномочий в широком смысле слова, т. е. когда должностное лицо хотя само и не обладает полномочиями для выполнения в интересах взяткодателя соответствующих действий, но в силу своего должностного положения могло за взятку, используя свой авторитет и влияние, принять меры к совершению этих действий другими должностными лицами, работающими даже в других ведомствах и структурах органов государственной власти и управления.

Третья форма использования должностных полномочий – общее покровительство или попустительство по службе, которое может быть проявлено виновным по отношению к взяткодателю в самых разнообразных формах; наиболее типичная из них это еженедельные, а иногда и ежедневные подношения начальнику со стороны подчиненных ему работников «на всякий случай».

Не образует состава получения взятки принятие должностным лицом презентов, подарков, сувениров и т.п. в связи с юбилейными датами, награждением государственными наградами, присвоением почетных званий и т.п.).

В зависимости от времени передачи взятки до выполнения должностным лицом действий в пользу взяткодателя или после выполнения действий, выделяют два вида взятки:

1. взятка-подкуп;

2. взятка-благодарность.

Значительно опаснее взятка-подкуп, которая передается до выполнения должностным лицом действий в пользу взяткодателя, при получении которой действия должностного лица предварительно оговариваются с взяткодателем.

Взятка-благодарность – когда взятка вручается должностному лицу уже после выполнения им заранее не обусловленных предварительной договоренностью действий как бы в виде «благодарности за труды».

Для состава преступления не имеет значения, когда должностному лицу передается взятка.

Состав преступления формальный; так как оно признается оконченным с момента принятия должностным лицом хотя бы части взятки.

Если обусловленная передача ценностей не состоялась по обстоятельствам, не зависящим от воли лиц, пытавшихся передать или получить предмет взятки, содеянное ими следует квалифицировать как покушение на получение или дачу взятки.

Субъективная сторона – прямой умысел, виновный сознает, то получает взятку, и желает этого.

Субъект – должностное лицо.

Ч. 2 ст. 290 УК РФ – «Получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации взятки в значительном размере».

Значительным размером взятки следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие двадцать пять тысяч рублей.

Ч. 3 ст. 290 УК РФ: «Получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации взятки за незаконные действия (бездействие)». Этот признак повышает опасность преступления за счет того», что виновный получает взятку за действия (бездействие), которые сами по себе являются незаконными и должны быть пресечены.

Виды незаконных действий, за которые получается взятка:

1. неправомерные действия, не составляющие преступления (сокрытие прогулов, и т.п.);

2. неправомерные действия, составляющие преступление (служебный подлог, сокрытие преступлений).

Незаконные действия - неправомерные действия, которые не вытекали из его служебных полномочий или совершались вопреки интересам службы, а такие действия, содержащие в себе признаки преступления либо иного правонарушения.

Деяния, предусмотренные частями первой и второй настоящей статьи, совершенные лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой местного самоуправления».

Квалифицирующим признаком является совершение преступления лицом, указанным в этой части данной статьи.

Под иностранным должностным лицом следует понимать любое назначаемое или избираемое лицо, занимающее какую-либо должность в законодательном, исполнительном, административном или судебном органе иностранного государства, и любое лицо, выполняющее какую-либо публичную функцию для иностранного государства, в том числе для публичного ведомства или публичного предприятия; под должностным лицом публичной международной организации понимается международный гражданский служащий или любое лицо, которое уполномочено такой организацией действовать от ее имени.

Ч. 4 ст. 290 УК РФ: «Деяния, предусмотренные частями первой-третьей настоящей статьи, совершенные лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления».

Квалифицирующим признаком является совершение преступления лицом, указанным в этой части данной статьи. Характеристика данного лица аналогична характеристике таких лиц, указанных в ст. 285 УК РФ.

Ч. 5 ст. 290 УК РФ. Деяния, предусмотренные частями первой-третьей настоящей статьи, если они совершены:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) с вымогательством взятки;

в) в крупном размере.

По предварительному сговору группой лиц: по этому признаку будет квалифицироваться при следующих условиях:

1. В получении взятки должно участвовать не менее двух должностных лиц.

2. Между ними должно быть достигнуто соглашение о получении взятки до его получения.

3. Каждый участник группы должен совершить хотя бы часть действий в пользу взяткодателя с использованием служебных полномочий.

4. Каждый из участников должен получить какую-то часть взятки. При этом не имеет значения, какая сумма получена каждым из этих лиц.

Организованной группой: согласно ст. 35 УК РФ организованная группа характеризуется устойчивостью, более высокой степенью организованности, распределением ролей, наличием организатора и руководителя. Исходя из этого, в организованную группу могут входить лица, не являющиеся должностными, которые заранее объединились для совершения одного или нескольких преступлений. При наличии к тому оснований они несут ответственность согласно ч. 4 ст. 34 УК РФ как организаторы, подстрекатели либо пособники ст.ст. 290, 291 УК РФ. Оконченным преступление признается с момента получения взятки хотя бы одним из должностных лиц.

Вымогательство взятки – это требование должностного лица дать взятку под угрозой совершения действий, которые могут причинить ущерб законным интересам гражданина либо поставить последнего в такие условия, при которых он вынужден дать взятку с целью предупреждения вредных последствий для его правоохраняемых интересов.

Вымогательство может осуществляться как в открытой, так и в завуалированной форме.

Открытая форма – это прямое требование дать взятку, подкрепленное угрозой нарушить правоохраняемые интересы взяткодателя (не предоставить квартиру имеющим на это право).

Завуалированная форма – лицо ставится в такие условия, при которых оно вынуждено дать взятку для охранения своих законных интересов (необоснованная длительная задержка в решении важных вопросов), вымогательство отсутствует, когда лицо требует взятку, угрожая совершить законные действия, либо если требование не подкрепляется угрозой нарушить законные интересы взяткодателя.

Председатель медицинской комиссии при городской поликлинике признан должностным лицом и осужден за получение взятки. Он из корыстных побуждений в течении 1997-1998 года при  приеме граждан, проходящих комиссию, получал взятки за выдачу медицинских справок о профессиональной пригодности
.

Крупным размером взятки следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие сто пятьдесят тысяч рублей.

Имущество и услуги получают денежную оценку на основании действительной стоимости предмета, цен, расценок и тарифа за услуги, сложившихся в данной местности или действовавших на момент совершения преступления, а при их отсутствии – на основании заключения экспертов.

Получение должностным лицом ценностей якобы за совершение действий (бездействия), которые он не может осуществить из-за отсутствия служебных полномочий или невозможности использовать свое служебное положение, при наличии умысла на приобретение ценностей следует квалифицировать как мошенничество по ст. 159 УК РФ.

Ч. 6 ст. 290 УК РФ. Деяния, предусмотренные частями первой-четвертой настоящей статьи, совершенные в особо крупном размере.

Особо крупным размером взятки следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие один миллион рублей.
Отличие ст. ст. 163 и 290 УК РФ

Состоит в содержании действий, которыми угрожает виновный. Взяточник требует предмет взятки, угрожая противоправной  реализацией своих служебных полномочий либо фактически используя их вопреки законным интересам потерпевшего. Перечисленные в ч. 1 ст. 163 УК РФ угрозы вымогателя не требуют для их осуществления специальных полномочий. Более того, действия, которыми угрожает вымогатель, не могут входить в компетенцию ни одного должностного лица.

Отличие ст. ст. 285 и 290 УК РФ

Анализ объективной стороны преступлений, предусмотренных ст. ст. 285 и 290 УК РФ, свидетельствует о том, что данные посягательства не конкурируют, а их составы не соотносятся как общая и специальная норма. Получение взятки - это такие действия, которые объективно не могут находиться в пределах компетенции ни одного должностного лица. Но их совершение возможно благодаря наличию у виновного служебных полномочий, хотя фактически в рамках состава посягательства, предусмотренного ст. 290 УК РФ, они не реализуется. 

Отличие ст. ст. 290 и 201 УК РФ

Различие между получением взятки и коммерческим подкупом обусловлены тем, что первое причиняет вред авторитету государственной службы, а второе – интересам службы коммерческих и иных организациях. Посягательства на указанные объекты возможны лишь со стороны субъектов, наделенных специальными признаками, которые указаны в примечаниях ст. ст. 285 и 201 УК РФ.

Дача взятки (ст. 291 УК РФ)
Ч. 1 «Дача взятки должностному лицу лично или через посредника».

Предмет данного преступления – взятка – аналогична данному предмету ст. 290 УК РФ – получение взятки.

Объективная сторона выражается в даче взятки должностному лицу лично или через посредника. Взятка передается должностному лицу за совершение действий в интересах дающего. В том случае, если лицо передает взятку должностному лицу по поручению своего руководителя в интересах своей организации, то он несет ответственность по соответствующей части ст. 291 УК РФ как соучастник, а должностное лицо, предложившее подчиненному ему работнику дать взятку – как исполнитель по ст. 291 УК РФ.

Состав формальный – деяние окончено с момента принятия должностным лицом хотя бы части взятки. Если вручение взятки по не зависящим от взяткодателя причинам не состоялось, содеянное образует покушение на дачу взятки.

Не может быть квалифицировано как покушение на дачу взятки высказанное намерение лица дать взятку в случаях, когда лицо для реализации высказанного намерения никаких конкретных действий не предпринимало.

Субъект общий – лицо, достигшее 16 лет. Субъективная сторона – прямой умысел.

Ч. 2 ст. 291 УК РФ: «Дача взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника в значительном размере.

Значительным размером следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие двадцать пять тысяч рублей.

Под иностранным должностным лицом следует понимать любое назначаемое или избираемое лицо, занимающее какую-либо должность в законодательном, исполнительном, административном или судебном органе иностранного государства, и любое лицо, выполняющее какую-либо публичную функцию для иностранного государства, в том числе для публичного ведомства или публичного предприятия; под должностным лицом публичной международной организации понимается международный гражданский служащий или любое лицо, которое уполномочено такой организацией действовать от ее имени.

Ч. 3 ст. 291 УК РФ. «Дача взятки должностному лицу, иностранному должностному лицу либо должностному лицу публичной международной организации лично или через посредника за совершение заведомо незаконных действий (бездействие)».
Дача взятки за заведомо незаконные действия – взятка может даваться за неправомерные действия, но непреступные - такие действия полностью охватываются ч. 3 ст. 291 УК РФ и дополнительной квалификации не требуют; также взятка дается за совершение преступных действий, содеянное образует совокупность преступлений - соучастие в совершении взяткополучателем преступления.

Ч. 4 ст. 291 УК РФ. «Деяния, предусмотренные частями первой-третьей настоящей статьи, если они совершены»:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) в крупном размере.

Пункт «а» ч. 4 ст. 291 УК РФ предусматривает под собой действия которые были рассмотрены выше в ч. 5 ст. 290 УК РФ.

Крупным размером следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие сто пятьдесят тысяч рублей.
Ч. 5 ст. 291 УК РФ. Деяния, предусмотренные частями первой-четвертой настоящей статьи, совершенные в особо крупном размере.

Особо крупным размером взятки следует понимать сумму денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав, превышающие один миллион рублей.

К ст. 291 УК РФ предусмотрено примечание: Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо лицо после совершения преступления добровольно сообщило о даче взятки органу, имеющему право возбудить уголовное дело.

Вымогательство взятки - понятие, идентичное такому же понятию в составе получения взятки; взяткодатель действует вынужденно, зачастую находясь в безвыходном положении, передает предмет взятки по принуждению, стремясь таким способом защитить свои правоохраняемые интересы.

Добровольное заявление о факте дачи взятки - сообщение должно признаваться добровольным независимо от мотивов, которыми руководствовался заявитель. Не может признаваться добровольным сообщение, сделанное в связи с тем, что о даче взятки стало известно органам власти.

Статья 291.1. Посредничество во взяточничестве

ФЗ РФ от 04.05.2011 N 97-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с совершенствованием государственного управления в области противодействия коррупции" установлена ответственность за посредничество во взяточничестве. Законодатель при разработке норм о взяточничестве в УК 1996 г. отказался от нормы, предусматривающей ответственность за посредничество во взяточничестве, полагая, что действия посредника следует оценивать как соучастие в получении или даче взятки. В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 10.02.2000 N 6 "О судебной практике по делам о взяточничестве и коммерческом подкупе" говорится, что "уголовная ответственность посредника во взяточничестве в зависимости от конкретных обстоятельств по делу и его роли в даче или получении взятки наступает лишь в случаях, предусмотренных статьей 33 УК РФ" (п. 8).

Установление ответственности за посредничество во взяточничестве значительно усиливает ответственность лиц, способствующих даче или получению взятки. Такие действия становятся не соучастием в виде пособничества, организации или подстрекательства, а самостоятельным преступлением. Законодатель значительно расширил правовое поле ответственности за посредничество во взяточничестве, благодаря чему момент окончания преступления переносится на более раннюю стадию преступного поведения.

Объект рассматриваемого преступления составляют общественные отношения, регламентирующие установленный порядок исполнения обязанностей должностными лицами без запрещенного законом материального вознаграждения. Преступление подрывает авторитет органов государственной власти, ведет к нарушениям принципа социальной справедливости. Помимо основного объекта при получении и даче взятки за незаконные действия может причиняться вред и дополнительным объектам, в качестве которых выступают самые разнообразные публичные и частные интересы.

Предметом настоящего преступления является взятка в виде денег, ценных бумаг, иного имущества и выгод имущественного характера.

Деньги - официальной денежной единицей РФ является рубль, состоящий из ста копеек. Введение на территории РФ других денежных единиц и выпуск денежных суррогатов запрещаются. Платежи на территории РФ осуществляются в наличной и безналичной форме. Поэтому поступление на счет виновного лица денежных средств в безналичной форме следует считать взяткой.

Ценные бумаги - государственная облигация, облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, банковская сберегательная книжка на предъявителя, коносамент, акция, приватизационные ценные бумаги и др. документы, которые законами о ценных бумагах отнесены к числу ценных бумаг.

К предмету преступления до внесения изменений ФЗ РФ от 04.05.2011 N 97-ФЗ в текст ст. 290 УК РФ относились выгоды имущественного характера. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 10.02.2000 N 6 "О судебной практике по делам о взяточничестве и коммерческом подкупе" под выгодами имущественного характера следует понимать занижение стоимости передаваемого имущества, уменьшение арендных платежей, ремонт квартиры, строительство дачи, предоставление туристических путевок, уменьшение процентных ставок за пользование банковскими ссудами и т.п.

В настоящее время предметом преступления определены услуги имущественного характера и имущественные права.
Услуга согласно определению, данному в Толковом словаре русского языка, представляет собой "действие, приносящее пользу, помощь другому". Чаще всего на законодательном уровне понятие услуги встречается в ГК РФ. Так, например, в ст. 107 ГК РФ к числу услуг отнесено бытовое обслуживание. В ст. 426 ГК РФ названы услуги связи, энергоснабжения, медицинского, гостиничного обслуживания. В ст. 676 упомянуты коммунальные услуги, в ст. 747 ГК РФ - транспортировка грузов, в ст. 1212 ГК РФ - услуги по перевозке. Исчерпывающий перечень услуг, по-видимому, перечислить невозможно. Указание на то, что услуга имеет имущественный характер, подчеркивает то обстоятельство, что она носит возмездный характер и оплачивается прежде всего в денежном эквиваленте.

Под имущественными правами понимаются субъективные права участников имущественных правоотношений, связанные с владением, пользованием и распоряжением имуществом. В ГК РФ имущественные права составляют содержание права собственности, а также принадлежат лицам, не являющимся собственниками имущества. В ст. 216 ГК РФ имущественные права, не принадлежащие собственнику имущества, названы вещными правами.

Под имущественными правами понимается также право требования. Имущественное право - это право использования какого-либо имущества и получение от него дохода. В ГК РФ об имущественных правах сказано в различных главах и статьях. В частности, в ст. 142 ГК РФ сказано, что правом требования является право, вытекающее из обладания таким видом имущества, каковым является ценная бумага. Так, например, обладание акциями позволяет владельцу требовать получение дивидендов. Договор аренды позволяет требовать арендатору у арендодателя имущество, определенное договором аренды, а договор страхования - страховой выплаты при наличии страхового случая и т.д.

Однако, на наш взгляд, термин, содержавшийся в прежней редакции нормы ч. 1 ст. 290 УК РФ, хотя и не имел четкого определения в ГК и иных нормативных актах, был более универсальным. Новая редакция, например, не позволяет считать предметом взятки производство работ в интересах взяткодателя, поскольку работы как самостоятельный объект гражданских прав не относятся ни к имуществу, ни к услугам. Это значит, что новая редакция породила правовой пробел.

Объективная сторона преступления включает следующие альтернативные признаки: а) передачу взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя; б) иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении соглашения между взяткодателем и взяткополучателем о получении и даче взятки; в) иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в реализации соглашения между ними о получении и даче взятки.

Передача взятки означает, что предмет взятки перешел к взяткополучателю полностью либо частично. Если взятка предоставляется должностному лицу в виде соответствующей услуги имущественного характера, преступление окончено с момента начала пользования такой услугой или с момента получения должностным лицом соответствующих документов, дающих возможность пользоваться той или иной услугой. Получение взятки следует считать состоявшимся в случае зачисления денег, являющихся предметом взятки на банковский счет должностного лица, при его осведомленности об этом, т.е. с момента реальной возможности распоряжаться этими средствами как собственными.

Иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении соглашения между взяткодателем и взяткополучателем о получении и даче взятки разнообразные, по характеру действия, направленные к достижению согласия сторон на совершение определенных действий (бездействия) со стороны взяткополучателя в интересах взяткополучателя, а со стороны взяткополучателя действий, направленных на передачу взятки взяткополучателю. Сюда может быть отнесено ведение переговоров, определение условий совершения действий (бездействия), места передачи взятки, определение вида предмета взятки, способа ее передачи и прочих обстоятельств, по поводу которых должно быть достигнуто соглашение.

Иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в реализации соглашения между ними о получении и даче взятки. Способствование может состоять также в различных действиях, причинно обусловливающих факт передачи-получения взятки. Скажем, это могут быть действия по открытию счета на имя получателя взятки, обеспечение безопасности передачи-получения взятки (охрана места передачи взятки), подыскание помещения, где состоится передача-получение взятки и др.

Законодатель дифференцировал уголовную ответственность за преступление исходя из стоимости размера предмета взятки, и предусмотрел соответствующий размер предмета взятки в п. 1 примечания к ст. 290 УК РФ.

В ч. 1 ст. 291.1 УК РФ ответственность предусмотрена за посредничество во взяточничестве, если предмет взятки составляет значительный размер, т.е. сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества, услуг имущественного характера, иных имущественных прав превышает двадцать пять тыс. рублей.

Субъективная сторона преступления выражается в прямом умысле. Лицо осознает общественную опасность совершаемых им действий, их противоправность и желает их совершить. Мотив совершения может быть любым. По-видимому, таким мотивом чаще всего будет корысть или иная личная заинтересованность.

Субъектом преступления может быть любое вменяемое лицо, достигшее 16 лет.

В последующих частях ст. 291.1 УК РФ предусмотрены отягчающие обстоятельства совершения преступления.

Часть 2 ст. 291.1 УК РФ установила ответственность за посредничество во взяточничестве, за совершение заведомо незаконных действий (бездействия) либо лицом с использованием служебного положения.
Под незаконными действиями (бездействием) понимаются такие, которые содержат состав какого-либо правонарушения. Получение и дача взятки за неправомерное поведение причиняет ущерб дополнительному объекту - таковым могут быть интересы отдельных лиц либо организаций. Если за взятку совершается преступление, все содеянное квалифицируется по совокупности преступлений.

Использование служебного положения предполагает, что лицо при посредничестве во взяточничестве использует возможности, которые дает ему это положение, т.е. оно обладает полномочиями влиять на поведение подчиненных ему лиц, например отдавать обязательные для них приказания (распоряжения), распоряжаться материальными ценностями, принимать на работу или увольнять с работы. Служебное положение означает также использование авторитета занимаемой должности при отсутствии прямого воздействия на подчиненных ему лиц.

Под лицами, использующими свое служебное положение, следует понимать должностных лиц, обладающих признаками, предусмотренными п. 1 примечания к ст. 285 УК РФ, государственных или муниципальных служащих, не являющихся должностными лицами, лиц, отвечающих требованиям, предусмотренным в п. 1 примечания к ст. 201 УК РФ.

Часть 3 ст. 291.1 УК РФ устанавливает ответственность за посредничество во взяточничестве, совершенное: 

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) в крупном размере.

Получение взятки группой лиц по предварительному сговору означает, что в совершении данного преступления участвуют два (или более) должностных лица, заранее договорившихся о совместном совершении преступления (ч. 2 ст. 35 УК РФ). Получение взятки организованной группой означает, совершение преступления устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений (ч. 3 ст. 35 УК РФ). Об устойчивости группы могут свидетельствовать такие обстоятельства, как длительность совместной преступной деятельности, ее целенаправленность, стабильность состава участников и связей между ними, превращение взяточничества в промысел, специфичный и повторяющийся способ совершения преступления.

Крупный размер означает, что стоимость предмета взятки превышает сто пятьдесят тыс. рублей.

Часть 4 ст. 290 УК РФ предусмотрела посредничество во взяточничестве, совершенное в особо крупном размере, т.е. размер взятки превышает один млн. рублей.

В ч. 5 ст. 291.1 УК РФ криминализовано обещание или предложение посредничества во взяточничестве. Обещание означает дачу согласия взяткодателю, взяткополучателю либо иному лицу, действующему в интересах названных лиц, совершить действия, составляющие объективную сторону преступления, предусмотренного в ч. 1 ст. 291.1 УК РФ. Предложение посредничества состоит в инициативе лица стать посредником в даче-получении взятки. Предложение - это высказанное словесно или иной форме решение лица совершить действия, составляющие объективную сторону преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 291.1 УК РФ.

По-видимому, при криминализации деяний, предусмотренных в ст. 291.1 УК РФ, законодатель использовал положения Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию (ETS N 173), принятой в Страсбурге 27 января 1999 г. и Конвенции ООН против коррупции, принятой 31 октября 2003 г. Так, например, в ст. 15 Конвенции ООН против коррупции предложено криминализовать обещание и предложение публичному должностному лицу какого-либо неправомерного преимущества лично (имеется в виду взяткодателем) или через посредников.

Статья 291.1 УК РФ имеет примечание, в котором предусмотрено освобождение виновного в посредничестве во взяточничестве, если виновный после совершения преступления будет активно способствовать раскрытию и (или) пресечению преступления и добровольно сообщит органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о посредничестве во взяточничестве.

Раскрытие преступления предполагает установление обстоятельств совершения преступления, установления лиц, участвующих в преступлении. Пресечение преступления означает, что преступление еще несовершенно и действия лица как раз и способствовали тому, чтобы оно не было доведено до конца.

Следует отметить определенную логическую непоследовательность в описании условий освобождения от уголовной ответственности. На наш взгляд, слово "пресечь" означает активное внешнее воздействие лица на поведение иных лиц, поэтому не ясно, что имел в виду законодатель, о пресечении какого преступления идет речь. Пресечь собственное преступление несложно. Для этого просто нужно отказаться от продолжения совершаемых действий. Нельзя применить термин "пресечение" если имеются в виду действия, предшествующие передаче взятки, поскольку все формы преступного поведения составляют оконченное преступление. В связи со сказанным остается только догадываться, что имел в виду законодатель. Возможны различные варианты поведения посредника, например, прекратить можно преступное поведение иных лиц, участвующих в совершении преступления, если оно совершается группой лиц по предварительному сговору или организованной группой. Возможно, законодатель имел в виду пресечение преступлений, предусмотренных ст. 290 или ст. 291 УК РФ, совершаемых взяткополучателем или взяткодателем, но такое понимание пресечения выходит за рамки рассматриваемого преступления. Обращает на себя внимание еще одно обстоятельство, термин "пресечение" используется в ФЗ РФ от 12.08.1995 N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности". В частности, в ст. 2 пресечение преступлений предусмотрено наряду с иными задачами стоящими органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность.

Освобождение от ответственности возможно лишь при том условии, что лицо, являющееся посредником во взяточничестве, добровольно сообщит органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о посредничестве во взяточничестве. Признак добровольности был в свое время раскрыт в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 10.02.2000 N 6, где указано, что добровольность предполагает отсутствие информации у правоохранительных органов о факте совершения преступления до момента сообщения об этом виновным лицом (п. 22).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, мы с вами рассмотрели коррупционные преступления, дав общую характеристику этим преступлениям, а также основные составы преступлений, такие, как злоупотребление должностными полномочиями, взяточничество наиболее часто встречающихся в практике. Уяснили понятие должностного лица – лица, которое в установленном законом порядке наделено властными полномочиями. Очень важно научиться отграничивать должностное лицо, совершившее преступление благодаря занимаемой должности, от лица, выполняющего управленческие функции в коммерческих и иных организациях.

Обсуждена на заседании предметно-методической секции по уголовному праву 29 октября 2012 г., протокол № 2.

1. Исторические аспекты возникновения коррупции и ее развития

Этимологически под термином «коррупция» (с лат. «corrumpere» - «портить») следует понимать достаточно широкий круг разнообразных деяний и явлений. Например, в античном мире коррупция рассматривалась как отравление человека некачественной пищей, упадок нравов, истребление насекомых, обольщение женщин, развращение молодежи, уничтожение личного имущества пожаром. Чуть позднее слово «коррупция» стало синонимом слова «подкуп»
. За многовековую историю существования этого негативного социального явления сотни и тысячи исследователей из разных стран мира предпринимали попытки разработки определения термина «коррупция», которое бы полно и всесторонне отразило бы его содержание. Однако и сегодня не существует общепринятого свободного от критики определения. Вместе с тем, невозможно победить врага, не зная его в лицо. В этой связи, полагаем, что для глубоко понимания сущности коррупции, необходимо проанализировать особенности исторического развития данного социального феномена с момента его зарождения до наших дней.

1. Первобытная эпоха.

Теоретически возникновение коррупции следует отнести к дописьменной эпохе. Ведь взятка становится возможной именно с того момента, как произошло обособление функций управления в общественной и хозяйственной деятельности. Именно в этом случае у управленца появляется возможность распоряжаться ресурсами и принимать решения не в интересах общества, а в своих собственных. 

Ряд исследователей данной проблематики полагают, что исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения
. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. 

2. Древний мир.

По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением для тайного увеличения своих доходов. Таким образом, ко времени формирования государственных образований в древнейших центрах человеческой цивилизации (Египте, Месопотамии, Индии, Китае) в III-II тысячелетиях до н.э. первые ростки коррупционной язвы уже давали о себе знать.

Первый трактат с обсуждением коррупции - «Артхашастра» - опубликовал под псевдонимом Каутилья один из министров Бхараты (Индии) в IV веке до н.э. В нём он перечислил 40 существовавших к тому времени способов хищения казенного имущества и сделал пессимистичный вывод, что «имущество царя не может быть, хотя бы в малости, не присвоено ведающими этим имуществом». «Легче угадать путь птиц в небесах, чем уловки хитроумных чиновников», «Так же, как нельзя распознать, пьют ли воду плавающие в ней рыбы, нельзя определить, присваивают ли имущество чиновники, приставленные к делам», - отмечает он в своей работе. Основным средством борьбы с казнокрадством в те времена была банальная слежка. Доносчик, естественно, вознаграждался. Он получал долю имущества, конфискованного у лица, осужденного за должностное преступление.

Первым правителем, о котором сохранилось упоминание как о борце с коррупцией, был Уруинимгина - шумерский царь города-государства Лагаша во второй половине XXIV века до н.э. Древнейшие свидетельства о коррупции чиновников можно встретить также в архивах Древнего Вавилона (вторая половина XXIV в. до н. э.), а позднее (XIX в. до н. э.) и в знаменитых Законах вавилонского царя Хаммурапи.

Таким образом, в данный исторический период, несмотря на показательные и часто жестокие наказания за коррупцию, так, например, в Египте взяточников и казнокрадов, бросали в кипящую смолу, в Индии - в бурную реку, борьба с ней не приводила к желаемым результатам. В лучшем случае удавалось предотвратить наиболее опасные преступления, однако на уровне мелкой растраты и взяток коррупция носила массовый характер. 

3. Античность.

Первые дошедшие до нас известия о крупной коррупции в античности относятся к эллинистическому миру. Так, в 320-е годы до н.э. Клеомен, греческий наместник Египта, назначенный на это место Александром Македонским, использовал свое положение для того, чтобы манипулировать поставками зерна из Египта в Грецию. 

Известно, что Карфаген в III в. до н.э. был самым богатым государством, намного богаче Рима. Но это не мешало ему быть и самым коррумпированным государством античности в то время. Как писал греческий историк Полибий, «в Карфагене ничто не считается позорным, что ведет к прибыли… претенденты на государственные посты получают их путем открытой уплаты взяток».

Римская республика до II в. до н.э. была обществом, которому была неизвестна коррупция. Это было государство с глубоко укоренившейся демократией и удивительным чувством гражданского долга, которое разделяло подавляющее большинство римских граждан. Избираемые народом представители власти в Римской республике (консулы, преторы, эдилы, трибуны и другие) не получали жалования; тем не менее, на занятие этих должностей всегда находилось много желающих. Это явление начало расцветать лишь в эпоху упадка античности, когда появились такие государственные чиновники, о которых говорили: «Он приехал бедным в богатую провинцию, а уехал богатым из бедной провинции». Именно в это время в римском праве появился специальный термин «corrumpire», который был синонимом слов «портить», «подкупать» и служил для обозначения любых должностных злоупотреблений. 
2. Средневековье.

Период раннего средневековья распространение коррупции приобретает массовый характер. Главными формальными причинами этого стали быстрое развитие денежных отношений, рост численности государственного аппарата, сращивание ветвей государственной власти вопреки принципам римского права. В период Средневековья понятие «коррупция» приобрело церковное, каноническое значение -  как обольщение, соблазн дьявола. В богословии католицизма она стала проявлением греховности. Именно в этот период происходит наибольшее расширение значения понятия «коррупция». Теперь она рассматривается как первооснова любого отступления от закона. Борьба с коррупцией в основном велась путем сожжения на кострах Инквизиции и через отрубание конечностей. То есть, силовая суть борьбы с коррупцией не сильно изменилась - изменились только способы наказания. Особенно отличались, например, жители средневековой Праги, которые придумали наиболее ненавистных чиновников попросту выкидывать из окон. Изобретательные пражане даже окрестили эту оздоровительную процедуру дефинистрацией. Члены Ордена Тамплиеров отказывали своим коррумпированным собратьям в христианском погребении. Это было страшное, демонстративное наказание. Ведь по верованиям того времени, отказ в христианском погребении обрекал душу «коррупционера» на вечное проклятие.

Современное же значение понятия коррупции окончательно утверждается в XV - XVI веках и совпадает с расцветом коррупции в большинстве европейских государств. Начиная с этого времени, под коррупцией уже обычно понимаются подкупаемость и продажность чиновников (государственных должностных лиц), а также общественно-политических деятелей.

5. Новое время.

Начиная с конца XVIII века на Западе в отношении общества к коррупции наступил перелом. Либеральные преобразования проходили под лозунгом, что государственная власть существует для блага людей ей подвластных, и поэтому подданные содержат правительство в обмен на неукоснительное соблюдение чиновниками законов. В частности, согласно Конституции США, принятой в 1787 г., получение взятки является одним из двух явным образом упомянутых преступлений, за которые Президенту США может быть объявлен импичмент. Общество начало оказывать всё больше влияние на качество работы государственного аппарата. По мере усиления политических партий и государственного регулирования, растущую озабоченность стали вызывать эпизоды сговора политической элиты и крупного бизнеса. Тем не менее, уровень коррупции в развитых странах на протяжении XIX - XX веков уменьшился по сравнению с остальным миром.

Новым этапом в эволюции коррупции в развитых странах стал рубеж 19 и 20 вв. С одной стороны, начался новый подъем мер государственного регулирования и, соответственно, власти чиновников. С другой, рождался крупный бизнес, который в конкурентной борьбе стал прибегать к «скупке государства» - уже не к эпизодическому подкупу отдельных мелких государственных служащих, а к прямому подчинению деятельности политиков и высших чиновников делу защиты интересов капитала. По мере роста значения политических партий в развитых странах (особенно, в странах Западной Европы после Второй мировой войны) получила развитие партийная коррупция, когда за лоббирование своих интересов крупные фирмы платили не лично политикам, а в партийную кассу. Крупные политики стали все чаще рассматривать свое положение как источник личных доходов. 
6. Новейшее время.

Во второй половине XX века коррупция всё больше начала становиться международной проблемой. Подкуп корпорациями высших должностных лиц приобрёл массовый характер. Глобализация привела к тому, что коррупция в одной стране стала негативно сказываться на развитии многих стран. При этом страны с наиболее высоким уровнем коррупции более не ограничивались третьим миром: либерализация в бывших социалистических странах в 1990-е гг. сопровождалась вопиющими должностными злоупотреблениями. В своём выпуске от 31 декабря 1995 г. газета «Financial Times» объявила 1995 год «годом коррупции». Для пропаганды знаний о коррупции ООН учредила Международный день борьбы с коррупцией (9 декабря).

Коррупция в России.

Отдельно следует рассмотреть особенности возникновения и развития коррупции в нашей стране. Мздоимство упоминается в русских летописях XIII в. Первое законодательное ограничение коррупционной деятельности в России было осуществлено в царствование Ивана III. Его внук Иван IV (Грозный) впервые ввел смертную казнь в качестве наказания за чрезмерность во взятках.

Ведь испокон веку на Руси (чего на Западе не было даже в средние века) чиновника, который должен был управлять той или иной территорией, ставили на кормление. Жалованья за исполнение своей должности он, бывало, вообще не получал. Поэтому вполне легально «доил» местное население.
Не случайно в обществе были порождены пословицы типа: «не подмажешь – не поедешь», «руки для того, чтоб брать», «на посуле, как на стуле».
Вывод: 
Возникновение коррупции следует отнести к дописьменной эпохе, поскольку взятка становится возможной именно с того момента, как произошло обособление функций управления в общественной и хозяйственной деятельности. Именно в этом случае у должностного лица (управленца) появляется возможность распоряжаться ресурсами и принимать решения не в интересах общества, а в своих собственных.

При этом за прошедшие тысячелетия природа человека почти не изменилась, как не изменилось и поведение чиновника, от которого зависят распоряжения ресурсами и благами для человека и общества. Использование возможностей занимаемой должности с целью получения личной выгоды в ущерб интересам третьей стороны (личности, общества, государства) стало порицаемым в законах, но широко распространенным на практике явлением во всех государствах мира. 

2. Понятие, виды коррупции и ее общественная опасность
Несмотря на актуальность проблемы, на сегодняшний день не имеет однозначного толкования понятие коррупции. Вместе с тем для организации борьбы с данным негативным явлением крайне важно точное понятийное определение самого явления и его сущности. 

Термины «коррупция» и «коррупционное преступление» прочно вошли в российскую юридическую науку лишь в 90-х гг. прошлого столетия. 

В основе термина «коррупция» лежит латинское слово corruptio, означающее «порчу, подкуп, коррозию»
. Таким образом, перевод дает общее представление о сущности коррупции как о коррозии, порче власти путем ее подкупа. Поскольку коррупция в современных условиях глобализации, выйдя за границы национальных социально-экономических систем и государств, стала предметом глубокой озабоченности всего мирового сообщества, попытки определить содержание понятия «коррупция» не раз предпринимались в международных правовых документах, однако до сих пор нет единого консолидированного определения данного криминального явления. На наш взгляд, наиболее точно и емко оно сформулировано в справочном документе ООН о международной борьбе с коррупцией, где она определяется как «злоупотребление государственной властью для получения выгод в личных целях»
.

25 декабря 2008 г. был принят Федеральный закон «О противодействии коррупции» № 273-ФЗ, который, по всеобщим ожиданиям, должен был дать внятное толкование понятию коррупционной преступности, открыв тем самым путь к борьбе с данными противозаконными проявлениями. Однако в подп. «а» п. 1 ч. 1 указанного нормативного акта, понятие «коррупция» определено путем перечисления противоправных действий, являющихся наиболее рельефным проявлением коррупции: 1) злоупотребление служебным положением; 2) дача взятки; 3) получение взятки; 4) злоупотребление полномочиями; 5) коммерческий подкуп, – и указания на сущностный признак коррупции: незаконное использование лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства, сопряженное с получением выгоды, либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими лицами. Согласно подп. «б» п. 1 ч. 1 указанного нормативного акта коррупцией также признается совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица. Таким образом, принятый федеральный закон не разрешил всех спорных вопросов в данной области, в частности данное законодателем определение коррупции не дает возможности четко провести грань между коррупционными и иными должностными преступлениями. Встречающееся в законе понятие «коррупционное преступление» не имеет отдельного определения.

Коррупция как социальное явление включает в себя деяния различной степени общественной опасности. Проявления ее многообразны и носят дисциплинарный, гражданско-правовой, административный и уголовно-правовой характер, то есть не вся коррупция преступна и уголовно наказуема. 

Злоупотребление может быть одной из форм коррупции (одним из преступных деяний должностного лица или группы лиц), но не исчерпывает всей полноты определения коррупции.

Ратифицированная Россией европейская Уголовно-правовая конвенция о коррупции относит коррупцию к уголовным преступлениям физических и юридических лиц. По состоянию на 2012 год в России за одно и то же коррупционное преступление можно получить наказание и по Кодексу об административных правонарушениях, и по Уголовному кодексу.

Следует отличать коррупцию от лоббизма. При лоббировании должностное лицо тоже использует свои властные полномочия для повышения шансов переназначения или для продвижения по должностной лестнице в обмен на действия в интересах определённой группы. Отличие состоит в том, что лоббизм удовлетворяет трём условиям:

1. Процесс оказания влияния на должностное лицо носит конкурентный характер и следует правилам, которые известны всем участникам.

2. Отсутствуют секретные или побочные платежи.

3. Клиенты и агенты независимы друг от друга в том смысле, что никакая группа не получает долю от прибыли, заработанной другой группой.

Однако некоторые исследователи считают лоббизм лишь составной частью коррупции.
В качестве причин коррупции можно назвать следующие:
- двусмысленные законы;

- нестабильная политическая ситуация в стране;
- отсутствие сформированных механизмов взаимодействия институтов власти;
- профессиональная некомпетентность бюрократии;
- отсутствие единства в системе исполнительной власти, т.е., регулирование одной и той же деятельности различными инстанциями;
- государственное регулирование экономики;

- зависимость граждан от чиновников, монополия государства на определённые услуги;

- незнание или непонимание законов населением, что позволяет должностным лицам произвольно препятствовать осуществлению бюрократических процедур или завышать надлежащие выплаты;
- низкий уровень участия граждан в контроле над государством.

- низкий уровень заработной платы в государственном секторе по сравнению с частным сектором;

- этническая неоднородность населения;

- религиозная традиция;

- культура страны в целом.

Однако на сегодняшний день не существует единого мнения касательно перечня причин возникновения и развития коррупции.

Так, повышение заработной платы в государственном секторе по сравнению с частным сектором не приводит к немедленному снижению коррупции. С другой стороны, это способствует постепенному повышению уровня квалификации бюрократии и в долгосрочной перспективе имеет позитивный эффект. В странах с наиболее низким уровнем коррупции зарплата чиновников в 3 - 7 раз превышает заработки в производственном секторе.

Одним из наиболее спорных вопросов является роль государственного регулирования рынков и государства как монополиста. Сторонники свободного рынка указывают, что уменьшение роли государства и рост конкуренции способствуют снижению коррупции, поскольку тем самым снижается объём необходимых дискреционных властных полномочий и сокращаются возможности добиться преимущественного положения на рынке посредством протекционного регулирования, а следовательно, возможности для поиска ренты. Действительно, для всех стран с низкой коррупцией характерна относительно свободная экономика. Наоборот, плановая экономика, характеризующаяся монопольной властью чиновников и поддерживающая цены на уровне ниже рыночных, порождает стимулы для взяточничества как средства получения дефицитных товаров и услуг.

Существует также ряд возражений данному аргументу. Во-первых, частный сектор не всегда в состоянии предложить удовлетворительное решение проблем, и в таких случаях большинство людей считает оправданным вмешательство государства. Это, в свою очередь, создаёт предпосылки для недобросовестного надзора и сбора государственной ренты. Таким образом, полное избавление от коррупции оказывается невозможным даже в открытой экономике. Во-вторых, процесс экономической либерализации осуществляется правительством, и поэтому по своей сути также является активным вмешательством в экономику (которое вдобавок может сопровождаться созданием источников коррупционного обогащения на приватизации). Поэтому на практике начальный период либерализации нередко характеризуется противоположным эффектом - всплеском коррупции. В-третьих, исследования показывают отсутствие зависимости уровня коррупции при либерально-демократической политической системе от того, придерживается ли руководство страны неолиберальной или социал-демократической идеологии. Более того, во многих странах с низкой коррупцией относительно большие налоги и государственные расходы (Канада, Нидерланды, Скандинавия).

Классификацию видов коррупции можно проводить по различным основаниям. Так, в зависимости от уровня проявления коррупция могут быть названы:
1. Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В неё входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. К этой категории также относится кумовство (непотизм).

2. Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора, стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу.

3. Коррупция верховной власти относится к политическому руководству и верховным судам в демократических системах. Она касается стоящих у власти групп, недобросовестное поведение которых состоит в осуществлении политики в своих интересах и в ущерб интересам избирателей.

Негативные последствия коррупции. Коррупция оказывает разлагающее влияние на все сферы жизни общества: экономику, социальную сферу, политику. Негативные последствия, порождаемые этим явлением, не только препятствуют прогрессивному, поступательному развитию общества, но и представляют серьезную угрозу интересам национальной безопасности страны.

В экономической сфере коррупция способствует возникновению и развитию целого ряда негативных явлений и процессов:

1. Нарушает механизм рыночной конкуренции, поскольку в выигрыше оказывается не тот, кто конкурентоспособен, а тот, кто смог получить преимущества за взятки. Это способствует возникновению монополистических тенденций в экономике, снижению эффективности ее функционирования и дискредитации идей свободной конкуренции.

2. Влечет за собой неэффективное распределение средств государственного бюджета, особенно при распределении государственных заказов и выделении кредитов, препятствуя тем самым эффективной реализации правительственных программ.

3. Приводит к несправедливому распределению доходов, обогащая субъектов коррупционных отношений за счет остальных членов общества.

4. Способствует повышению цен на товары и услуги за счет так называемых коррупционных «накладных расходов» в результате чего страдает потребитель.

5. Является средством, способствующим обеспечению благоприятных условий для формирования и развития организованной преступности и теневой экономики. Это приводит к снижению налоговых поступлений в государственный бюджет, оттоку капитала за рубеж и затрудняет возможность государства эффективно выполнять свои экономические, политические и социальные функции.

В социальной сфере отрицательные последствия коррупции сводятся к следующему:

1. Коррупция предполагает существенное различие между объявленными и реальными ценностями и формирует у членов общества «двойной стандарт» морали и поведения. Это приводит к тому, что мерой всего в обществе становятся деньги, значимость человека определяется размером его личного состояния независимо от способов его получения, происходит девальвация и слом цивилизованных социальных регуляторов поведения людей: норм морали, права религии, общественного мнения и др.

2. Коррупция способствует несправедливому перераспределению жизненных благ в пользу узких олигархических групп, что имеет своим следствием резкое возрастание имущественного неравенства среди населения, обнищание значительной части общества и возрастания социальной напряженности в стране.

3. Коррупция дискредитирует право как основной инструмент регулирования жизни государства и общества. В общественном сознании формируется представление о беззащитности граждан и перед лицом власти и перед преступностью.

В политической сфере негативные последствия коррупции проявляются в следующем:

1. Коррупция способствует смещению целей политики от общенациональных к обеспечению властвования олигархических кланов и группировок.

2. Коррумпированные субъекты, прячущие свой капитал за рубежом, превращаются в «пятую колонну» и способствуют предательству интересов национальной безопасности страны.

3. Коррупция подрывает престиж страны на международной арене, способствует ее политической и экономической изоляции.

4. Коррупция снижает доверие общества к власти, вызывает разочарование в ценностях демократии и может способствовать переходу к другой, более жесткой форме государственного устройства - диктатуре.

Вывод: 

Подводя итог, вышесказанному можно отметить, что в самом общем виде коррупцию можно определить как злоупотребление государственной властью для получения выгод в личных целях. Среди основных видов коррупции можно выделить следующие: бытовая коррупция, деловая коррупция, коррупция верховной власти. Коррупция приводит к множеству негативных последствий во всех сферах жизни общества и государства. 
3. Правовые основы борьбы с коррупцией
На сегодняшний день неизвестны методы в педагогике и менеджменте, которые бы гарантировали, что человек будет идеальным чиновником. Однако существует множество стран с весьма низким уровнем коррупции. Более того, известны исторические примеры, когда действия, направленные на снижение коррупции, привели к значительным успехам: Сингапур, Гонконг, Португалия, Швеция. Это однозначно говорит в пользу того, что методы борьбы с коррупцией существуют.

С формальной точки зрения, если не будет государства - не будет и коррупции. Способность людей на данном этапе развития эффективно сотрудничать без государства подвергается очень сильным сомнениям. Тем не менее, в условиях когда коррупция распространена практически везде, роспуск коррумпированных органов власти представляется одним из действенных радикальных способов от неё избавиться.

Помимо роспуска органов власти, существуют три возможных подхода к уменьшению коррупции. Во-первых, можно ужесточить законы и их исполнение, тем самым повысив риск наказания. Во-вторых, можно создать экономические механизмы, позволяющие должностным лицам увеличить свои доходы, не нарушая правила и законы. В-третьих, можно усилить роль рынков и конкуренции, тем самым уменьшив размер потенциальной прибыли от коррупции. К последнему также относится конкуренция в предоставлении государственных услуг, при условии дублирования одними государственными органами функций других органов. Большинство положительно зарекомендовавших себя методов относится к внутренним либо внешним механизмам надзора.
Можно выделить ряд следующих мер, направленных на противодействие коррупции:

1. Внутренний контроль
Сюда входят внутренние механизмы и стимулы, существующие в самом аппарате управления: ясные стандарты исполнения должностными лицами своих обязанностей и строгий надзор над каждым служащим. С целью обеспечения надзора часто выделяют особые управления, которые функционируют автономно. Например, правоохранительные органы часто подчиняются главе исполнительной власти, так же как и бюрократический аппарат, однако при этом сохраняют значительную независимость.

Внутренний контроль был основным способом борьбы с коррупцией в монархиях периода абсолютизма и до сих пор сохраняет высокую эффективность. В частности, Макиавелли полагал, что в монархиях, «правящих при помощи слуг», коррупция менее опасна, поскольку все «слуги» обязаны милостям государя и их труднее подкупить.

2. Внешний контроль
Сюда относятся механизмы, которые имеют высокую степень независимости от исполнительной власти. Конвенция ООН против коррупции приводит целый ряд подобных механизмов. Независимая судебная система, при которой нарушивший закон бюрократ может быть легко и эффективно признан виновным, резко снижает потенциальную привлекательность коррупции. Одними из самых эффективных инструментов контроля над коррупцией бюрократического аппарата являются свобода слова и СМИ.

Внешний контроль характерен для стран с рыночной экономикой и либеральной демократией. Предположительно, это связано с тем, что для реализации нормального функционирования рынка необходимы чёткие правила, механизмы обеспечения выполнения обязательств, в том числе, - эффективная правовая система, обеспечивающая здоровую конкурентную среду. Либеральная демократия для достижения своих целей также опирается на систему выборов, правовое государство, независимое правосудие, разделение властей и систему «сдержек и противовесов». Все эти политические институты служат одновременно механизмами внешнего контроля над коррупцией.

Однако не все положения либеральной демократии однозначно способствуют борьбе с коррупцией. Примером может служить принцип разделения властей. Разделение властей по горизонтали стимулирует их надзор друг над другом. Например, в парламентской демократии представительная власть имеет полномочия отправить правительство в отставку. С другой стороны, в президентской демократии ветви власти ещё более функционально разделены. Несмотря на это, коррупция в президентских республиках в целом выше, чем в парламентских, что возможно связано именно с трудоёмкостью процедуры импичмента президента. Далее, разделение властей по территориальному уровню и связанный с этим перенос большей части полномочий исполнительной власти на уровень местного самоуправления приводит к эффективному уменьшению размеров органов власти. Это повышает информационную прозрачность власти и уменьшает коррупцию. Тем не менее, федеративное устройство государства, обеспечивающее максимальную децентрализацию, часто приводит к регулированию различных аспектов одной и той же деятельности чиновниками разных инстанций, и следовательно, к большей коррупции по сравнению с унитарными государствами.

3. Система выборов
В демократических странах основным способом наказания избранных представителей за коррупцию является отстранение их от власти на следующих выборах. Это подразумевает, что сам избиратель отвечает за степень честности и ответственности тех, кого он избирает. Несмотря на высокую результативность выборов как оружия против коррупции, их действие проявляется достаточно медленно. Каждые 30 лет стабильной демократической системы оказывают на коррупцию такой же эффект, как собственно переход к либерально-демократической модели правления.

Рядом авторов выдвигалось предположение, что изъяны избирательного процесса могут оказывать существенное влияние на размах коррупции. Даже если выборы проходят без нарушений, сама их система может стимулировать избирателя голосовать за того или иного кандидата по идеологическим причинам, игнорируя коррумпированность его лично, его подчинённых или его партии в целом. Эта гипотеза находит подтверждение. Коррупция оказывается значительно меньше в странах, где в каждом избирательном округе выбирают несколько представителей по мажоритарной системе, чем в странах с выборами по пропорциональной системе и по закрытым партийным спискам или в странах с маленькими избирательными округами и выбором одного представителя в каждом округе. Это объясняется тем, что мажоритарная система обеспечивает наибольшую индивидуальную подотчётность, а выбор нескольких представителей или по открытым партийным спискам значительно повышает внимание, которое избиратели уделяют честности кандидатов.

4. Меры общего характера
Ликвидация упомянутых выше сопутствующих причин коррупции также относится к антикоррупционным мерам.

Неконституционность коррупциогенных норм. Любые нормы, накладывающие на гражданина ограничения, могут вызвать коррупцию, за исключением норм, описывающих конституционные свободы и права человека. Последние накладывают ограничения не столько на индивидов, сколько на органы государственной власти, являясь институциональными гарантиями как против завышенных требований закона, так и против наделения органов государственной власти дискреционными полномочиями. Коррупциогенные же нормы неизбежно нарушают права и свободы человека и гражданина, закрепленные в Конституции.

Информационное обеспечение граждан. Данный метод включает в себя анализ законов с тем, чтобы, проанализировав закон, чётко, лаконично и доходчиво объяснить гражданам, в чём заключаются их права и обязанности, какие нарушения, что должны за собой повлечь, как проходит судебная процедура и что в ней учитывается. Зная всё это, граждане будут увереннее вести себя, оказавшись один на один с подталкивающим их к даче взятки чиновником.

Открытость ведомственных систем. Прозрачность происходящих внутри ведомств операций и надлежащий гражданский контроль может быть реализован через публикацию и открытое обсуждение внутриведомственных документов в общедоступной сети Интернет, что способно серьёзно пошатнуть фундамент коррупции. Однако такие механизмы ограничены чрезмерно жёсткими нормативами по охране коммерческой тайны или их применение в некоторых ведомствах связано с необходимостью обеспечения дополнительных мер по защите персональных данных граждан и секретных сведений в оборонных ведомствах и организациях. Серьёзную проблему для внедрения открытых информационных систем представляет низкая компетентность чиновников, которые не только не в курсе преимуществ свободных лицензий, но и не способны включить в государственные контракты требования об обязательном предоставлении открытого доступа для чтения к системам управления версиями разрабатываемых на деньги налогоплательщика программных продуктов.

Социальное обеспечение чиновников. Первоклассное медицинское обслуживание, беспроцентные кредиты для покупки недвижимости, большая пенсия - всё это равносильно повышению заработной платы в государственном секторе, и следовательно, увеличивает потери чиновника в случае, если его поймают на коррупционной деятельности. Судя по исследованиям, эта мера не оказывает немедленного воздействия на коррупцию, однако способствует повышению качества бюрократии с течением времени.

Суть проблемы при борьбе с коррупцией сформулировал Джеймс Мэдисон: «Если бы людьми правили ангелы, ни в каком надзоре над правительством - внешнем или внутреннем - не было бы нужды. Но при создании правления, в котором люди будут ведать людьми, главная трудность состоит в том, что в первую очередь надо обеспечить правящим возможность надзирать над управляемыми; а вот вслед за этим необходимо обязать правящих надзирать за самими собой».

Одним из важнейших сдерживающих факторов для коррупции является уголовное законодательство. На практике законы в большинстве стран устанавливают достаточно узкие рамки в отношении интерпретации видов коррупции, которые считаются уголовными преступлениями, - чтобы исключить риск выборочного применения законодательства с целью подавления гражданских свобод и оппозиции. Поэтому, например, подарок может считаться взяткой только при наличии намерения оказать влияние на должностное лицо. Если должностному лицу по закону не запрещается принимать подарки в принципе, то доказать факт взятки, как правило, трудно. Напротив, растрата часто считается доказанной при наличии ущерба, независимо от того, было ли намерение у служащего присвоить средства или нет.

Другая трудность, в особенности проявляющаяся при масштабной коррупции, когда большинство частных лиц дают взятки, известна в психологии и теории игр как «дилемма заключённого». С одной стороны, если все лица перестанут давать взятки, то они все от этого выиграют. Однако если только одно частное лицо откажется от взяток, то оно поставит себя в крайне невыгодные условия. Наконец, серьёзной проблемой является упомянутая выше устойчивость коррупционных рынков.
Вывод: 

Таким образом, нами были проанализированы основные существующие методы противодействия коррупции. Как представляется, использование всей совокупности таких методов в российской практике борьбы с коррупционными проявлениями позволит добиться положительных результатов, взять под контроль и снизить масштабы коррупции в нашей стране.
Заключение
Противодействие коррупции в системе государственной и муниципальной  службы является основой антикоррупционного механизма в целом и служит реализации принципа открытости и публичности в деятельности органов власти. Для развития и совершенствования антикоррупционного механизма на данном этапе можно было бы предложить следующие меры. Создание полноценного антикоррупционного законодательства непосредственно зависит от имплементации в российскую правовую систему международно-правовых норм, что могло бы обеспечить переход от декларативных норм к действенным правовым способам противодействия коррупции. Необходимо изучать и использовать опыт борьбы с коррупцией в зарубежных государствах. Представляется необходимым широкое применение в России этических международных стандартов служебного поведения госслужащих, изложенных в документах ООН и Совета Европы. Повышению статуса и ответственности государственных и муниципальных служащих будет способствовать внесение ряда изменений в законодательство. В системе органов власти было бы целесообразно создать специализированные органы и структурные подразделения в органах власти по пресечению и предупреждению коррупции на государственной и муниципальной службе. 
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